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Однією з вагомих перешкод у розвитку фінансового 

менеджменту є некваліфіковане планування фінансово-господарської 
діяльності підприємства. Ефективність формування і використання 
фінансових ресурсів підприємства залежить від організації і методів 
фінансового планування. З проблемами неефективного фінансового 
планування на підприємстві стикається більшість країн світу, проте 
для одних цей процес не є суттєвим для розвитку підприємства, для 
інших – є перепоною у підвищенні конкурентоспроможності 
підприємства та досягненні фінансової стабільності. Становлення і 
розвиток ринкових відносин в Україні вимагає оволодіння 
майбутніми фахівцями всіма тонкощами сучасних управлінських 
технологій та відповідного інструментарію, які займають своє 
важливе місце і відіграють особливу роль у виробленні та реалізації 
управлінських рішень. 

Проблемі вдосконалення фінансового планування та підвищенню 
його ефективності приділяється велика увага фахівців-практиків, їй 
присвячені дослідження багатьох учених-економістів: О. Амоші, 
А. Базилюк, В. Вишневського, В. Гейця, А. Даниленка, В. Зимовця, 
В. Ільчука, В. Ковальова, М. Макаренка, О. Терещенка, Л. Шаблисти, 
А. Череп та інших. 

Перехід від директивного до індикативного планування, що 
здійснювався в Україні наприкінці ХХ ст., потребував реформування 
фінансового планування. Так, всі державні підприємства до 1991 року 
розробляли річний фінансовий план (з поквартальною розбивкою) у 
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формі балансу доходів і витрат. Методика його складання (у складі 
техпромфінплану) була рекомендована Міністерством фінансів СРСР 
у 1988 році. Фінансовий план у рекомендованій формі дозволяв 
порівняти всі планові доходи і витрати та забезпечити використання 
коштів відповідно джерел фінансування, а також визначити 
взаємовідносини з бюджетною і кредитною системами. Цей документ 
в умовах планової економіки складали на п'ять років з розподілом 
показників по роках, виходячи з вартісних параметрів, які доводились 
до кожного підприємства його вищестоящою організацією, на основі 
контрольних цифр і індивідуальних економічних нормативів [1].  

Нині в Україні, в умовах мирової і вітчизняної фінансової кризи, 
зростання конкуренції на ринку товарів та послуг становиться 
актуальним проведення бізнес-планування роботи підприємств 
незалежно від форм власності.  

Бізнес-планування є однією з найважливіших складових системи 
фінансового планування на підприємствах, які функціонують в 
умовах конкурентного середовища, оскільки воно не тільки 
забезпечує внутрішні потреби підприємства в обґрунтованих 
кількісних оцінках майбутніх капіталовкладень, а й сприяє залученню 
надійних інвесторів для їх фінансування. Бізнес-план – це всебічно 
обґрунтована послідовність управлінських рішень, спрямованих на 
вирішення завдань, передбачених стратегією розвитку підприємства і 
оформлених у вигляді відповідного планового документа. Бізнес-план 
може бути складовою як поточного, так і стратегічного фінансового 
плану залежно від завдань, які при цьому вирішуються [2]. 

Існують певні види бізнес-планів, які розробляються за 
особливими правилами, з урахуванням конкретної мети, яка 
поставлена перед підприємством.  

У цілому, бізнес-плани можна розділити на дві основні категорії: 
1. Для зовнішнього використання. Такі бізнес-плани 

застосовуються як обґрунтування для залучення необхідних 
фінансових коштів, партнерів, а саме: 

• бізнес план для залучення інвесторів 
• бізнес план для одержання кредиту 
• бізнес план для продажу діючого бізнесу 
2. Для внутрішнього використання - використовуються постійно 

в якості інструмента управління. Можна виділити три види бізнес-
планів, які важливі у формальному процесі планування як функції 
керування бізнесом: 
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• управлінські бізнес-плани - застосовуються для управління 
поточною діяльністю й розвитком підприємства. 

• бізнес-плани проектів - спрямовані на планування й управління 
проектами, реалізованих у рамках конкретного підприємства. 

• разові (цільові) бізнес-плани - спрямовані на прийняття 
окремих рішень, пов'язаних з управлінням бізнесом. 

Такий вид бізнес плану, відомий як "Загальний бізнес-план 
підприємства" або "Бізнес-план розвитку", - може розроблятися як 
для зовнішнього (з метою залучення фінансування, необхідного для 
реалізації обраної стратегії), так і для внутрішнього використання (з 
метою формування у керівництва компанії чіткого уявлення про план 
дій для досягнення стратегічних цілей підприємства). 

Управлінський бізнес план - є ключовою ланкою всього процесу 
бізнес-планування, тому що встановлює цілі та шляхи (стратегії), за 
допомогою яких підприємство збирається досягти поставлених цілей. 
Даний вид бізнес-плану дозволяє визначити конкретні цілі 
підприємства на короткий період (як правило, на рік), а також 
докладний план дій по досягненню поставлених цілей. Крім цього, 
управлінський бізнес-план дозволяє розв'язати ще одне із завдань 
менеджменту – координація дій між різними учасниками, тому що 
кожному учаснику надається своя роль, своє коло обов'язків і 
завдань. 

По суті, управлінський бізнес-план являє собою набір конкретних 
дій для менеджерів, описує роль, яку кожний підрозділ підприємства 
повинний зіграти в процесі досягнення поставлених цілей. У цій 
якості його слід розглядати як інструмент делегування 
відповідальності, що дозволяє керівництву більш точно визначати 
внесок менеджерів у досягнення цілей підприємства. 

Бізнес-плани проектів - пов'язані з конкретними проектами, що 
вимагають певних капіталовкладень. Необхідність підготовки такого 
виду бізнес-плану виникає тоді, коли керівництву необхідно ухвалити 
рішення щодо капітальних витрат, виходячи з того, що всі проекти 
повинні бути спрямовані на оптимальне досягнення інтересів 
підприємства. Інакше кажучи, будь-які капітальні витрати повинні 
бути спрямовані на те, щоб сприяти досягненню цілей визначених 
управлінським бізнес-планом. У цьому сенсі, бізнес-плани проектів 
повинні бути тісно пов'язані з тими цілями, які поставлені перед 
підприємством у плановому періоді.  
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Отже, роль фінансового планування на сучасному підприємстві є 
особливою та надзвичайно важливою, оскільки сприяє вирішенню 
багатьох питань, пов’язаних з управлінням фінансами.  
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На сьогодні, бюджетування викликає неабияке зацікавлення не 

лише у науковців та дослідників, а й у менеджерів, фахівців, 
підприємців. Бюджетування являє собою управлінську технологію, 
яка дає змогу зв’язати діяльність підприємства з його стратегічними 
цілями, аналізувати і прогнозувати виконання планів підприємства. 
Здіснивши аналіз методичних підходів постановки бюджетування на 
підприємстві [1-6] виявлено, що лише Хруцьким В.Є. [5] 
запропоновано чітку схему бюджетування, яка передбачає реалізацію 
трьох етапів – технології, організації та автоматизації бюджетування. 
Технологія є основним етапом постановки бюджетування від якості 
якого залежать наступні етапи. Технологія бюджетування включає 
п’ять складових – цілі та задачі, види бюджетів, схеми консолідації, 
формати бюджетів та принципи. Автором пропонується додати до 
даного переліку ще збалансовану систему показників, це дозволить 
зв’язати бюджетування зі стратегією розвитку підприємства та 
розкрити шляхи складання бюджетів. 

Але, невирішеним питанням є те, які саме показники 
результативності дозволять відстежити реалізацію стратегії 
підприємства та коректувати її у відповідності зі змінними умовами 


